

BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTĂ BISERICESCĂ, ȘCOLARĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

ABONAMENTUL:

Pe un an 10 Lei.
Pe jumătate de an 5 Lei.

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ:
DUMINECA.

REDACTIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

Arad, Strada EMINESCU Nr. 35.
Telefon pentru oraș și comitat Nr. 268.

Nr. 1773—921.

Anunț școlar.

Se aduce la cunoștința celor interesați, că *petițiunile de primire* în Institutul nostru teologic din Arad pentru anul școlar 1921/22 au să fie înaintate scrisului Consistor cel mult până în 2/15 August 1921, instruite cu:

1. Extras de botez dela oficiul parohial extradat în timpul cel mai recent.

2. Testimoniul școlar prin care se dovedește, că are pregătirea recerută prin regulamentul institutului.

2. Atestat de moralitate dela oficiul parohial, la care aparține, vidimat de protoprezbiterul tractual.

4. Atestat medical despre starea sanitară și întregitatea membrilor corporale.

5. Dacă petentul dela absolvirea școalelor medii s'ar fi dedicat altei cariere, ori a avut altă ocupațiune, atunci prin atestat dela oficiul parohial la care aparține, vidimat și de concernentul protopop, are să dovedească ocupațiunea și timpul petrecut dela ultima frecvența școlară până la timpul de față.

6. Se obsearvă că în anul școlar 1920/21 clericii seminarului nostru teologic au beneficiat de burse dela stat de câte 1000—1500 și 2000 lei.

7. Cei ce reflectează la burse să alătore și atestat de paupertate, respective despre starea materială a lor și a părinților lor.

8. Intreținerea în seminarul teologic este obligătoare pentru toți elevii primiți în teologie.

9. În condițiunile de întreținere în seminar sunt următoarele:

a) În numerar 2000 lei (adecă două mii lei) anual, plătit în două rate semestrale anticipative la cassa consistorială.

b) Pe lângă această taxă în numerar fiecare elev va mai plăti la începutul anului școlar și o taxă în alimente și anume: 1 m/m. făină; 1 m/m. cartofi; 10 klg. unsoare; 10 klg. fasole.

c) La intrare în seminar elevii vor aduce cu sine: 6 cămeși 6 părechi izmene, 3 cămeși de noapte, 6 părechi de ciorapi ori obele, haine de pat (saltea cearceafuri, țol ori plapomă, pernă și o acoperitură de pat) 3 ștergere, 3 serviete, păhar, cuțit, furculiță, lingură, o cească, 3 farfurii, pieptene, săpun, perie de dinți de haine de ghetă, ace, ață, hainele și îmbrăcămintele necesare.

10. Petițiunile au să fie timbrate legal și scrise cu mâna proprie.

11. Petenții se avizează a scrie corect și legibil locul ubicațiunii și poșta ultimă. Arad, din șed. cons. ca sen. bis. ținută în 17/30 Iunie 1921.

Joan J. Papp,
Episcop.

Sinodul eparhial. Ședința V.

(Urmăre.)

După o dezbateră, la care iau parte deputații Iosif Moldovan, dr. Iustin Marșieu, dr. Gheorghe Ciuhandu și Ascaniu Crișan, prezidiul dispune, ca sinodul să se pronunțe separat pentru fiecare punct din propunerea comisiunii.

Punctul 1 și 2 se primește cu unanimitate cu adausul propus de prezidiu la p. 1 ca până să urmeze desdaunarea binemeritată, guvernul să ne dea ajutorul recerut la susținerea școlilor noastre cu caracterul lor confesional.

Asupra punctului 3 din propunerea comisiunii, fiind vorba de o contra propunere, prezidiul la cererea dată în scris alor 15 deputați provoacă sinodul a se pronunța prin votare nominală având deputații să răspundă la apelul nominal cu: *da*, ceice primesc contrapropunerea deputatului dr. Ciuhandu și cu: *nu* ceice nu o primesc.

Urmând votarea nominală se constată că dintre 36 deputați prezenți, cu: *da*, deci pentru contra propunere au votat următorii:

Dr. Dimitrie Barbu, Iuliu Bodea, dr. Teodor Botiș, dr. Ștefan Cioroianu, dr. Gheorghe Ciuhandu, dr. Sabin Dan, Dr. Aurei Grozda, dr. Sever Ispravnic, Petru Ionașiu, Procopiu Givulescu, Ioan Georgia, Cornel Lazar, Fabriciu Manuilă, Mihaiu Păcățian, Ioan Popoviciu, Florian Roxin și Traian Vățian, de tot 17.

Cu: *nu*, deci contra propunerii au votat următorii: Teodor Baniciu, Petru Băran, dr. Eugen Beleş, dr. Aurel Cioban, Ioan Chera, Ascaniu Crișan, dr. Ioan Doboșan, Iuliu Groșorean, dr. Cornel Iancu, dr. Liviu Luțai, Iosif Moldovan, dr. Iustin Marșieu, Titus Margineanțu, Adrian Perii, dr. Ioan Robu, Gherasim Sârbu, Traian Suci, dr. Patriciu Țurca, Gheorghe Ugliș, de tot 19.

Constantându-se că contra propunerea deputatului dr. Ciuhandu a obținut numai 17 față cu 19 pronunțate cu *nu*, astfel contra-propune-

rea cade: deci în conformitate cu propunerea comisiunii se enunță următorul concluz:

1. Vener. Consistor diecezan să intervină la Consistorul metropolitan, ca acesta într'un memoriu întemeiat să atragă atențiunea guvernului asupra împrejurărilor sulate exoperând pe seama bisericii noastre o desdaunare bine-meritată odată pentru totdeauna, care să o ridice sub raport material cel puțin la nivelul, unde se găsesc de prezent bisericile străine din țară.

2. Considerând, că educația religioasă nici când n'a fost mai necesară decât tocmai acum, când tendințele subverzive ale curentului comunist amenință prin a submina temeliiile statului și că numai o conlucrare armonică din partea bisericii și a statului va fi în stare să facă posibilă trecerea țării prin criza morală a zilelor de azi, consistorul metropolitan să desvolte o acțiune cât mai intențată pentru exoperarea și pe viitor a ajutorului de stat și aceasta nu în proporția școalelor existente, ci a numărului de suflete asigurând astfel și pe viitor funcționarea cu succes a școalelor confesionale.

3. Intrucât interesele înalte de stat vor solicita detragerea ajutorului ajungând astfel școalele confesionale în imposibilitatea de a mai funcționa, în lipsă de mijloace materiale, Consistorul metropolitan fiind condus de cele mai înalte sentimente patriotice și având în vedere faptul, că școala românească să nu sufere stagnare într'un timp, când lumina de carte e mai necesară ca oricând, să între imediat în tratative cu guvernul fixându-se prin un acord echitabil condițiunile, între cari vom putea pune la dispoziția statului deocamdată școalele, cari nu se pot susține din mijloacele proprii, menținându-și biserica dreptul de control în chestiunile de educație religioasă morală asupra edificiilor sale și îndreptățirea de a și reprimi clădirile și a-și redeschide școala confesională în tot locul și timpul atunci și acolo unde va vedea periclitate interesele bisericii și educația în spiritul legii noastre strămoșești. (Va urmă.)

INFORMAȚIUNI.

Aviz! În senzul ordinului No. 16077/921 al Secretariatului General al Ministerului Instrucțiunii publice avizăm părinții, că grădinele de copii se redeschid la 1 August a. c. Ferii de o lună se va da în timpul cel mai greu de iarnă. *Moldovan, revizor.*

Banca Centrală pentru industrie și comerț s. a. din Cluj, a deschis în ziua de 8 l. c. în orașul nostru o filială în casa proprie, pe Bulevardul Regele Ferdinand I. Nr. 3. (Piața Boroș Beni). Inaugurarea a fost făcută de d. V. V. Bontescu, directorul secției de organizare. În preziua deschiderii a fost celebrat de părintele protopop Traian Vățian sfeștania obișnuită. Cu conducerea filialei a fost însărcinat d. Ilie Papp ca dirigent-director, fost șef-contabil la banca „Victoria”. În conformitate cu statutele societății s'a mai înființat pe lângă această filială și un Comitet de consilieri delegați din partea Consiliului de administrație central, din care fac parte domnii: Vasile Averescu, avocat de stat. d. Eugen Beleş subprefect, Ioan Robu primarul orașului și ing. Traian Trimbișoni inspector industrial, toți cu domiciliul în Arad.

Cercul religios Bârzava s'a întrunit la a doua ședință a sa în anul curent, la 7/20 Iunie (a II zi de Rusalii) în comuna Dumbrăvița. Cu aceasta ocaziune s'a servit sf. liturghie în sobor cu predică ocazională, rostită de preotul secretar T. Ciorogariu din Bârzava. Preotul prezident P. Bînchiciu a ținut o conferință „Despre limbă și dezvoltarea ei”. Cu aceasta ocaziune fondul cercului religios a sporit cu 150— lei. R.

Necrolog. Cu durere nemărginită facem cunoscut tuturor rudelor, pretinilor și cunoscuților, că preabunul și scumpul nostru fiu, frate, cumnat, nepot și fiu sufletesc **Caius Dorca** comerciant — Export-Import — absolventul Academiei comerciale, după lungi și grele suferințe în 29 Iunie 1921, la orele 8 a m. în etate de 30 ani a adormit în Domnul Rămășițele pământeste ale scumpului nostru defunct au fost ridicate din camera mortuară din cimiterul Fabricului, Joi, în 30 Iunie la 12 ore și transportate în comuna Șustra unde s'au înmormântat după ritul bisericeii gr. or. rom. la 1 Iulie oara 2 d. m. Timișoara, la 29 Iunie 1921. Vecinică amintirea lui! Pompeiu Dorca tată, Veturia Gelejan, Eufemia Dorca, Luiza A. Ciunga susori, Petru Gelejan, Cheorghe Ciunga cumnați, Ana Patay (Nina mama) și Ecaterina Patay. Văd Maria Dorca, Constanța Tătucu, Helena Birescu mătușă George Tătucu, Dr. Alexandru Birescu, Coriolan Birescu unchi, Aurora, Petru nepoți, Ștefan Dorca, Dr. Alexandru Birescu, Nicolae Birescu, Victor Hoban veri.

Concurse.

Nr. 1774—921.

Prin aceasta se publică concurs pentru îndeplinirea postului de spiritual la seminarul teologic din Arad.

Beneficiul împreună cu acest post constă din salariul ce se va fixa pentru alte institute similare, conform calificățiunii și anilor de serviciu computabili și cu considerare și la aceea, că spiritualul are să locuiască în seminar.

Rugărilor pe concurs sunt a se adresa Consistorului ortodox român în Arad în termen de 30 de zile socotit dela prima publicare a concursului în organul oficial al diecezei.

Dela concurenți se cere calificățiune de cel puțin pentru parohii de clasa primă și au să prezinte următoarele documente.

1. Extras de botez din matricula bisericească spre a dovedi, că sunt români de religie ortodoxă.

2. Atestat de calificățiunea preoțească pentru parohii de clasa primă.

3. Atestat de serviciu dela autoritatea imediat superioară pentru cazul, că concurentul a funcționat deja și până aci la vre un institut de învățământ ori în altă calitate.

4. Eventuale dovezi despre activitatea literară a concurentului.

5. Autobiografia pe scurt.

Arad, din șed. cons. ca sen. bis., ținută în 17/30 Iunie 1921.

Joan J. Bapp,
episcop.

—□— 2—3

Pentru întregirea vacantei parohii de cl. I. din **Belinț**, tractul Belințului se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Biserica și Școala”, pe lângă următoarele.

Emolumente: 1. Uzufuctul sesiei parohiale folosită de răposatul preot **Petru Căprar**, în estensiunea de 30 jughere. 2. Siiolele legale. 3. Eventuala întregire dela stat, pentru care parohia nu garantează.

Preotul ales va avea să plătească toate dările publice și ecvivalentul după sesia, ce o beneficiază și este obligat să catihizeze la școlile noastre din loc, fără altă remunerație dela parohie.

Cu toate, că parohia este de clasa primă, totuși în senzul preagrațiosului rescript consistorial de sub Nr. 1596 din 17/30 Iunie a. c., se admit și reflectanți cu calificățiune de clasa *doua*, dacă au 8 cl. gimnaziale, întrucât nu s'ar prezenta concurenți cu calificățiune de cl. I.

Reflectanții sunt poftiți, ca recursurile ajustate cu documentele prescise și cu atestat despre serviciul de până acum, adresate Comitetului parohial din Belinț, să le înainteze oficiu-

lui protopopesc din Belinț, județul Timiș, având până la termenul regulamentar a se prezenta în sfânta biserică din Belinț, spre a-și arăta dexteritatea în cele rituale și oratorie.

Concurenții din altă dieceză au să dovedească consimțământul Consistorului respective a Prea S. Sale Domnului Episcop diecezan, că pot reflecta la această parohie.

Comitetul parohial.

—□— 1—3

Pentru îndeplinirea postului vacant învățătoresc dela școala conf. gr. or. rom. din **Laz**, să publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în org. of. „Biserica și Școala”.

Salariu anual: 1. Din cassa culturală 100 lei. 2. Pământ învățătoresc de 16^{1250/1600} jug. cat, toate un loc, acător. 3. Naturale: 6 șinice grâu, 6 șinice cucuruz. 4. 12 metri de pădure lemne. din cari 8 m. pentru inv. și 4 m. pentru școală. 5. Conf. 40 lei, script. 25 lei. Locuință, 2 odăi, cuină, cămară, grădină, grajd.

Alesul va prevedea și cantoratul fără altă remunerație. La înmormântări va fi dotat conform uzului, 3—4—5 lei.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu **F. Roxin**, protopop.

—□— 1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătorasc devenit vacant dela școala II. elem. conf. ort. română din **Fenlac**, protopopiatul Vinga, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în organul oficios „Biserica și Școala”.

Salariu împreună cu acest post este:

1. Cvarțir în natură cu 2 odăi, bucătărie, cămară, pivniță și grădină dela locuință.

2. Dela comuna bisericească salariu 550 lei, întregirea salariului din vistieria statului.

3. Spese scripturistice 25 lei.

4. Pentru conferință 35 lei.

Curățirea salei de învățământ și prevederea salei cu lemne de foc cade în sarcina comunei, bisericești.

Recurenții pot fi învățători și învăătorea, cari posed calificățiunea recerută.

Alesul sau aleasa va fi obligat a prevedea învățământul la școala II. și a conduce strana stângă.

Recurenții sunt poftiți, ca cererile înzestrate cu documentele de lipsă și adresate comitetului parohial din Fenlac, să și le înainteze P. O. Oficiu protopresbiteral în Vinga și sunt poftiți a se prezenta în timpul concursului în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică din Fenlac spre a-și arăta dexteritatea în cântare și a face cunoștință cu poporul.

Fenlac, dat în ședința comitetului parohial din 17/30 Decemvrie 1920.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: **Dr. P. Țurca** m. p. protopop.

—□— 2—3

Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învățător-cantor la școala primară confesională ort. română din **Dorgoș**, protopresbiteratul Lipovei, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala”, pe lângă condițiunile:

Emolumente: 1. Locuință în natură, constătoare din 2 chilli și bucătărie, grajd și grădină de 1/2 jughere. 2. Salariu anual dela comuna bisericească 600 Lei. 3. 4 jughere pământ, parte arător, parte fânaț. 4. O cănepiște. 5. Scripturistica 25 Lei. 6. Pentru fiecare conferință 20 Lei, dacă ia parte. 7. La înmormântare, unde va fi poftit, 2 Lei. 8. Întregirea dela stat, pentru care comuna bisericească nu garantează.

Pentru acestea alesul va avea să provadă instrucția în școală, a instrua elevii și în răspunsurile liturgice și a le cânta cu ei în sf. biserică, unde va susținea între școlari disciplina necesară solemnității serviciului divin, dar fără altă remunerațiune. Totodată va avea să conducă și stana ca cantor.

Alegându învățător este obligat a plăti din al său toate dările după beneficiu.

Recursurile ajustate se vor înainta oficiului protopresbiteral ortodox român din Lipova, iar reflectanții sunt poftiți a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică din loc, spre a-și arăta dexteritatea în cântare și tipic și spre a face cunoștință cu poporul.

Dat în ședința comitetului parohial ort.

rom. din **Dorgoș**, ținută la 3/16 Februarie 1921.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: **Fabriciu Manuilă** protopop inspector școlar conf.

—□— 3—3

Pentru primirea elevilor ort. român în internatul din **Beiuș** pe 1921—1922.

Pentru primirea elevilor în internatul român ortodox din **Beiuș**, pe anul școlar 1921—1922, se publică următorul concurs:

1. Cererile de primire cu taxă, au să fie înaintate, până la 7/20 August a. c. rectorului internatului în Beiuș, iar cererile pentru primire fără taxă să se înainteze Veneratului Consistor român ortodox din, Oradea-mare până la 31. Iulie n. n. c.

2. La cererea de primire să se alăture: Certificatul anului trecut școlar, atestat de botez, certificat medicat despre starea sanitară a recurentului, și o declarație din partea părinților, că cunosc condițiunile din acest concurs și se spune lor.

3. Taxa de întreținere e 130 lei lunar, de elev, și trebuie solvită în rate trei lunare anticipative.

4. Afară de aceasta taxă fiecare elev va solvi la începutul anului școlar 2 (două) mm. grâu trierat, 30 (treizeci) kgr. fasole albă aleasă, 1 (una) mm. cartofi, 6 (șase) kgr. unsoare de porc curată și 1 (una) ștergură de cuină. Unsoare se poate achita și în două rate, la începutul anului școlar și la Ianuarie a. viitor.

5. Pentru bibliotecă și corespondență, la începutul anului, fiecare elev va solvi câte 10 (zece) lei.

6. Elevii, cari nu vor achita taxa scadență, nici după 10 zile dela expirarea termenului de selvire, vor părăsi internatul imediat, ce vor fi provocați de rectorul internatului, iar cei ce vor părăsi internatul, fără motive plauzibile, în cursul anului școlar, au să plătească câte 60 (șasezeci) lei, lunar, pentru fiecare lună restanță din a școlar.

7. Acei elevi, cari sunt în restanță cu taxe din anii trecuți, nu pot fi primiți pe viitor în internat.

8. Fiecare elev trebuie să aducă cu sine vestimintele necesare hainele de pat cu o saltea pentru paie și un covor de pat precum și schinburile în de ajuns, având pe fiecare haină să-și coasă numele, căci pentru vestimintele, neprovăzute cu numele, rectorul nu ia răspunderea. Toate vestimintele trebuie cuprinse într'un inventar, care trebuie adus gata de acasă.

9. Fiecare elev să fie provăzut cu perii de ghetete și de haine, cu un pepten rar și unul des, două farfurii, ceașcă de lapte cuțit, furculiță, linguriță și lingură și un pahar de apă. Acestea toate trebuie să fie cuprinse de asemenea în inventar. Tăierele și ceașca de lapte rămân proprietatea internatului, Acestea trebuie să fie de porțelan.

10. Toți elevii sunt datori să se provadă, pe spesele lor, cu cărțile și recvizitele necesare, precum și cu o carte de rugăciune; deasemenea ei vor solvi taxele de înscriere la liceu și didactrul.

11. Elevii vor primi în internat: locuință, dejun, prânz, cină, spălat, lumină electrică, încălzit, baie, medic, medicamente și instrucțiune după toate cerințele pedagogice și igienice.

12. Elevii cu toții sunt supuși regulamentului și disciplinei internatului și astfel cei din clasele superioare, fără a putea pretinde vre-o remunerațiune, sunt datori a instrua pe elevii, cari spre acest scop, li se vor încredința, și pentru rezultatul acestora în studii, au toată răspunderea.

13. Pentru primire în internat trebuie să recurgă și acei, cari au fost în anul trecut în internat, fie solvenți, fie grațiuți, ori semigratuți cu observarea, că cei ce au fost în anul trecut în internat, nu e lipsă să producă atestat medical, cei ce doresc să fie, iusă primiți grațiu, ori semigratuți, sunt datori a produce atestat de paupertatea.

14. Neobservarea cutărei condiții din acest concurs, învoalvă în sine neprimirea respectivului elev în internat.

Oradea-Mare, la 1/14 Iulie 1921.

Consistorul eparhial ortodox.

Roman Ciorogariu episcop.

—□— 1—3

Pentru îndeplinirea postului de învățător vacant dela școala confesională ort. română din comuna **Jabăr**, protoprezbiteratul Belințului, se publică concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala“.

Emolumentele:

1. Locuință cu 2 odăi, culină, cămară, grajd, șopru și grădină de legume, în estenziune de 800 □.

2. Bani gata din cassa cultului 700 Lei.

3. Întregirea dotațiunii dela stat.

4. Diurnă de conferință 20 Lei.

5. Diurnă de scripturistică 20 Lei.

6. Dela înmormântări 5 Lei, pe lângă lumină și măramă prețuite la 15 Lei.

7. Pentru formarea, instruirea și conducerea corului vocal 100 Lei, asigurându-i-se și jumătate din venitul producțiilor.

8. Alesul este obligat a conduce cantoratul în s. biserică și a instrua elevii școlii la răspunsurile liturgice pe lângă un onorar de 500 Lei, în conformitate cu ord. Prea Ven. Metrop. Nr. 271, ddo 2/15 Septembrie 1920.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poțiti să-și înainteze cererile de concurs comitetului parohial din Jabăr în termenul fixat pe calea Preo On. oficiu Protoprezbiteral din Belinț și în vr'o Duminecă sau sârbătoare să se prezinte în s. biserică, spre a-și arăta dexteritatea în cântare și tipic. Sunt preferiți cei cu 4 clase de liceu, civile sau reale și cei apți de a conduce cor.

Comitetul parohial.

În înțelegere cu mine: *Gherasim Sârbu*, protoprezbiter.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea postului de învățătoare la a treia școală (de fete) ort. rom. din **Tulca** protoprezbiteratul Tinca, județul Bihor, prin prezenta se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala“, — pe lângă următoarea dotațiune:

1. Salar fix de 300 Lei, solvit lunar anticipative din cassa bisericeii.

2. Cvarțir liber cu supraedificate și cu grădină.

3. Pentru completarea salariului dela stat, se vor întreprinde demersurile necesare oficioase.

Aleasa va fi îndatorată a primi instrucțiunea chaselor conform hotărârei corpului didactic, — dela celea 6 școale aflătoare în comune, — aprobată de Veneratul Consistor și Revizoratul județan și va fi îndatorată în Dumineci și Sârbători a conduce elevele la sf. Biserică.

Cererile ajustate în regulă și adresate comitetului parohial, se vor înainta oficiului ppsc în Salonta, iar recurentele au să-se prezinte înainte de alegere în parohie.

Din ședința comitetului parohial ort. rom. a parohiei Tulca, ținută la 13/26 iunie 1921 — în conțelegere cu s. protoprezbiter *Dr. Nicolae Rocsin*.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea parohiei de clasa I din **Drăgoești**, tractul Belinț, se publică concurs, cu termen **30 zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. O sesie parohială, constătătoare din 30 jugăre pământ arător.

2. Intravilanul parohial și o cănepiște de 400 □.

3. Ștolele legale.

4. Întregire dela stat, pentru care însă comuna bisericească nu garantează.

Alesul preot va suporta toate dările publice după întreg venitul beneficiat; va împlini toate funcțiunile, ce se țin de parohie; va predica cel puțin odată pe lună și va catehiza la școala confesională din loc fără altă remunerație.

Cu toate-că parohia e de clasa I. conform înaltului rescript consistorial, Nr. 1827 din 17/30 iunie 1921, se admit și reflectanți cu cvalificație de clasa II, dacă au VIII clase gimn., dacă nu sunt de cei cu cvalificația clasa I.

Concursele, ajustate conform normelor în vigoare, și cu atestat despre eventualul serviciu de până acuma, se aștern oficiului protoprezbiteral ortodox român din Belinț, adresate comitetului parohial din Drăgoești, pe lângă observarea §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii.

Reflectanții, în termenul concursual, trebuie să se prezenteze, într'o Duminecă ori într'o sârbătoare, în s-biserică din Drăgoești, spre a-și arăta dexteritatea în rituale și în oratorie.

Concurenții din altă dieceză, nainte de a se prezenta în parohie, trebuie să se prezenteze pprezbiterului tractual, spre a dovedi că au cvalificația recerută și Prea Sfințitului Domn Episcop diecezan pentru a le da binecuvântarea arhierească.

Comitetul parohial.

În înțelegere cu mine: *Gherasim Sârbu*, protoprezbiteral.

—□—

2—3

Pentru deplinirea parohiei **Zăbalt**, protoprezbiteratul Lipovei, devenită vacantă prin trecerea în statul de deficientă a parohului Ambrosie Popescu, în conformitate cu concluzul veneratului Consistor de sub Nr. 887/921 se publică concurs din nou cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala“.

Emolumentate împreunate cu parohia sunt:

1. Un intravilan parohial. 2. Una sesiune par, în estenziunea cuprinsă în foaia catastrală, din care 10 jughere e fanaț. 3. Ștolele legale. 4. Birul legal în naturale sau cu prețul curent de piață. 5. Eventuala întregire dela stat.

Alesul e îndatorat a solvi toate dările după întreg beneficiul parohial și a catehiza în școala confesională din loc fără altă remunerațiune.

Parohia e de clasa II dela reflectanți se pretinde deci asemenea cvalificațiune. Se admit însă și aspiranți cu cvalificațiune de clasa a III. și vor fi candidați în cazul, că nu se va prezenta nici un reflectant de clasa a II, având reflectanții a-și subșterne recursele lor în termenul concursual P. On. Domn. Fabriciu Manuilă protoprezbiter tractual gr. or. rom. în Lipova, ajustate cu documentele recerute, precum și cu atestat despre eventualul serviciu prestat până aici, iar pe lângă observarea strictă a celor cuprinse în § 33 din Reg. pentru parohii a se prezenta în termenul concursual în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică din Zăbalt, spre a-și arăta dexteritatea în cel rituale și oratorie, dar numai după ce vor dovedi protoprezbiterului tractual că posed cvalificațiunea prescrisă, iar cei din altă dieceză, că au înalta încuviințare a P. S. Sale Domnului Episcop diecezan, de a putea reflecta la aceea parohie.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Fabriciu Manuilă*, protoprezbiterul Lipovei.

—□—

1 3

Nr. 1205/1921.

Consistorul eparhial ortodox din Oradea-mare publică concurs pentru un post de profesor de religiune la școlile normale de băieți și de fete din **Oradea-mare**, pe lângă următoarele condiții:

Pot competi numai preoți sau absolvenți de teologie cu cvalificație preotească de clasa primă, eventual cu studii teologice superioare.

Vor fi preferiți acei Dni preoți cari în vara anului trecut au urmat cursul de pedagogie în Cluj, anume organizat în acest scop.

Alesul va catehiza cel puțin 16 oare la săptămână și o oră de exortare.

Profesorul de religiune va face parte de drept din corpul didactic al școlii normale, având toate drepturile și datorințele împreunate cu această calitate.

Salariul puterilor didactice pentru învățământul religiunei se dă în întregime din partea statului, la fel cu salariul celorlalți profesori dela școala normală cu toate drepturile asigurate pe seama acestora.

Anii de serviciu împliniți mai nainte în altă funcțiune bisericească, chiar și înainte de a se preoți se vor socoti la salar după normale fixate.

Cei ce doresc să fie numiți la această catedră își vor înainta cererile, Consistorului eparhial ortodox din Oradea-mare până la 7/20 August 1921 însoțite de următoarele documente:

1. Autobiografia pe scurt cu evidențierea anilor de serviciu, care să se socotească la stabilirea salariului. 2. Extras de botez. 3. Testimoniu de maturitate. 4. Absolutor teologic. 5. Testimoniu de cvalificație preotească. 6. Atestat despre serviciul de până acum.

Documentele se vor înainta în original ori în copie autentică.

Oradea-mare, din șed. cons. a senatului școlar, iinută la 22 iunie (5 Iulie) 1921.

Roman Ciorogariu, s. s. episcop.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea parohiei **Cuveșdia**, protoprezbiteratul Lipovei, devenită vacantă prin decedarea preotului Ioan Suci, în conformitate cu ordinul Ven. Consistor de sub Nr. 1766/921 se publică de nou concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala“.

Emolumentele: parohiei sunt: 1. Două intravilane parohiale. 2. Una sesiune parohială constătătoare din 30 jugere catastrale. 3. Ștolele legale. 4. Birul legal. 5. Eventuală întregire dela stat.

Alesul e obligat a solvi toate dările publice după întreg venitul parohial, din care jumătate compete văduvei un an de zile computat dela moartea soțului ei, la 11/24 Octombrie 1920, pe lângă suportarea sarcinilor în aceeaș proporțiune, și are să catihizeze la școala confesională din loc.

Parohia e de clasa I, deci reflectanții au să dovedească că posed asemenea cvalificațiune.

Recursele ajustate cu documentele prescrise precum și un atestat despre eventualul serviciu prestat până aci, au să se subșterne în termenul concursual la P. On. oficiu protopopesc gr. ort. rom. din Lipova, adresate Comitetului parohial din Cuveșdia.

Reflectanții sunt obligați a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică din Cuveșdia, dar numai după ce vor dovedi protoprezbiterului tractual, că au cvalificațiunea recerută, iar cei din altă dieceză, că au înalta încuviințare a P. S. Sale Domnului Episcop diecezan, de a putea reflecta la aceea parohie.

Dat din ședința comitetului parohial gr. ort. rom. din Cuveșdia, ținută la 28 Martie (10 Aprilie) 1921.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu protoprezbiterul tractul *Fabriciu Manuilă*.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învățător-cantor dela școala primară conf. gr. or. rom. din **S.-Nicolaul-mic**. (lângă Arad) protopopiatul Vinga, se publică concurs cu termen de **30 zile** dela prima apariția în „Biserica și Școala“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Locuință corespunzătoare în edificiul școlar, grădină pentru legume și una extravilană.

2. Salar dela comuna bisericească 500 lei.

Întregirea de salar se va cere dele stat.

3. Pentru conferință 40 lei, iar pentru scripturistică 20 lei.

4. Onorar pentru cantorat: 2 jugere de pământ, iar dela înmormântări mort mic 5 lei, mort mare 10 resp. 15 lei.

De curățirea și încălzitul salei de învățământ se va îngriji parohia.

Alesul se va îngriji de curățirea locunței pe dinlăuntru, iar pe din afară comuna bisericească.

Alesul va provedea cantoratul în sf. biserică, va conduce elevii la serviciul divin și va cânta răspunsurile în Dumineci și sârbători cu elevii.

Recursele ajustate cu documentele necesare, adresate comitetului parohial gr. or. rom. din S.-Nicolaul-mic, se vor înainta oficiului protopopesc gr. or. rom. din Vinga (județul Timiș) având recurenții a-se prezenta în vre-o Duminecă, ori sârbătoare în sf. biserică din S.-Nicolaul-mic spre a cânta și a-se face cunoscuți poporului.

S.-Nicolaul-mic din ședința comitetului parohial, ținută la 30 Ianuarie (12 Februarie) 1921.

Sava Tr. Seculin, preș. com. parohial.

În conțelegere cu: *Dr. P. Țucra*, m. p., protopop.

—□—

3—3

Pentru îndeplinire definitivă a postului învățătoresc dela școala confesională gr. or. română din **Ficătar**, protoprezbiteratul Belinț se publică concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul oficios: „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. În bani gata din cassa cultului 500 Lei, cu întregirea salariului din partea statului, amăsurat clasei și gradației alesului.

2. Diurna și viatecul pentru conferința inv. 50 Lei.

3. Scripturistica 50 Lei.

4. Dela înmormântări 3 Lei dela cei mai săraci și 5 Lei dela cei mai în stare.

5. Locuință în natură cu grădina de $\frac{3}{4}$ jugher intravilan și 2 jughere pământ estravilan.

6. Pentru curățirea și încălzirea salei de învățământ se va îngriji comuna bisericească, iar de curățirea și încălzirea locuinței învățătorului, se va îngriji alesul învățător și va căpăta cărașia sau aducerea lemnului.

Alesul va fi obligat a conduce cantoratul în s. biserică și a instrua elevii în cântările liturgice și ai conduce regulat la s. biserică. Recurenții sunt poftiți a-și înainta recursurile ajustate cu toate documentele prescrise în regulament și adresate comitetului parohial din Ficătar pe calea oficiului protoprezbiteral din Belinț, având a se prezenta apoi în v'ro Duminecă ori sârbătoare în s. biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine *Gherasim Sârbu*, protoprezbiter.

—□—

3—3

Nr. 1495/1921.

Prin aceasta se publică concurs, cu durată de 30 zile dela prima publicare, pentru îndeplinirea următoarelor catedre dela Școala Normală ort. română din Arad și anume:

a) Catedra de religie.

b) Catedra de limba franceză.

c) Catedra de desemn. Caligrafia și lucrul manual.

d) Postul învățătoresc dela școala de aplicație, de lângă aceeași școală normală.

Dela recurenți se cere să aibă cvalificație cerută de stat pentru asemenea aplicații.

Beneficiul, ce li se va asigura din subvenția de stat va fi acela ce se va' statori în consonanță cu dispozițiile de stat privitoare la școalele confesionale.

Dela reflectanți se cere să prezinte deodată cu cererea de concurs:

a) documentele în original, despre studiul îndreptățitor pentru ocuparea postului, la care aspiră;

b) atestatele de serviciu, în original, eminate dela autoritatea imediat superioară;

c) extras de botez din matricula botezaților, spre a-și dovedi apartinența la biserică ortodoxă română;

d) autobiografia pe scurt.

Cererile va avea să fie trimise Consistorului eparhial subsemnat, în termenul concursual.

La postul învățătoresc menționat sub d) se admite și învățătoare.

Consistorul eparhial ort. rom din Arad.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învățător-cantor dela școala primară conf. gr. or. română din comuna *Miniș*, protopopiatul *Radna*, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala”.

Dotarea împreună cu acest post anual este:

1. În bani gata 500 Lei.

2. Locuință în edificiul școlar cu grădină de legume.

3. Cinci (5) stângini de lemne din care se va încălzi și sala de învățământ.

4. Pentru conferință 50 Lei.

5. Pentru scripturistica 50 Lei.

6. Venitele cantonale dela funcțiunii unde va fi poftit și la cari are se participe.

7. De curățitul, vărutul salei de învățământ și a edificiului școlar pe din afară se va îngriji comuna bisericească.

8. Pentru cantorat în biserică și afară de biserică, pentru conducerea corului bisericesc și pentru instruirea tineretului în cântările bisericești alesul va primi dela 250 numere de casă dela fiecare 10 (zece) kilograme $\frac{1}{2}$ grâu $\frac{1}{2}$ cucuruz duse acasă la învățătorul-cantor conform hotărârii comitetului și a sinodului parohial.

Intregirea dotațiunii se va cere dela stat. Alesul învățător-cantor e îndatorat a instrua elerii în cântările bisericești ai conduce la biserică în toate duminicile și sârbătorile.

Reflectanții să-și înainteze recursurile-adjustate cu documentele de cvalificație, personale și de serviciu și adresate comitetului parohial din *Miniș*. — Pr. On oficiu protopopesc gr. rom. din

Radna, — referentul având a se prezenta în sf. biserică, a cânta și a se face cunoscut poporului.

Miniș, din șed. comitetului parohial ținută la 23 mai (5 Iunie) 1921.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Procopiu Givulescu*, m. p. protoprezbiter.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătoresc-cantonal, la școala primară gr. or. rom. din comuna *Murani*, protoprezbiteratul *Vinga*, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Biserica și Școala”.

Emolumentele sunt:

1. În salar fundamental dela comuna bisericească 600 Lei în bani solviți în rate lunare anticipative, din cassa culturală. Intregirea de salar se va cere dela stat; pentru care sumă, comuna bisericească nu garantează.

2. Cvarțir în natură, care constă din 2 odăi, tindă, cămară, grajd, cotețe și o grădină pentru legume.

3. Pentru conferință 30 Lei, iar pentru scripturistica 30 Lei.

4. Stolele dela înmormântare unde va fi poftit 2 Lei, iar dela participarea la parastas 1 Leu.

5. Pentru cantorat ca onorar livada școlii, care constă din circa 4 jugere, parte arător, parte fânațe.

De curățirea și încălzitul salei se va îngriji parohia.

Alesul va îngriji de curățirea locuinței pe dinlăuntru, iar pe din afară parohia.

Alesul va prevedea cantoratul în sf. biserică, va conduce elevii la sf. biserică și va cânta răspunsurile în Dumineci și sârbători cu elevii.

Darea după beneficiu, va solvi-o alesul.

Recursurile ajustate cu documentele necesare — adresate comitetului parohial din *Murani*, — se vor trimite Prea On. Oficiu protoprezbiteral în *Vinga*, având recurenții, a se prezenta în vre-o Duminecă, ori sârbătoare în sf. biserică din *Murani*, spre a cânta și a se face cunoscuți alegătorilor.

Murani, la 21 Ianuarie (3 Februarie) 1921.

Liviu P. Mihailoviciu preș. com. parohial.
Georghe Muntean, notar com. parohial.

În conformitate cu: *Dr. P. Țucra*, protopop.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei vacante din *Pătirș* — ppresbiteratul *Lipovei*, în conformitate cu concluzul Ven. Consistor de sub Nr. 1765/921 se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Emolumentele împreună cu parohia sunt:

1) Un intravilan parohial, 2) una sesiune parohială în estenziunea cuprinsă în foaia catastrală, 3) Stolele legale, 4) Birul legal în naturalii, 5) Eventuala întregire dela stat.

Alesul e îndatorat a solvi toate dările după întreg beneficiul parohial și a catehiza la școala confesională din loc.

Parohia este de clasa a III-a dela reflectanți se pretinde cvalificație recerută pentru asemenea parohii.

Recursurile ajustate cu documentele recerute și cu atestat despre eventualul serviciu prestat până aci și adresate Comitetului parohial din *Pătirș* au a se subșterne în termenul concursual P. On. Oficiu ppopesc din *Lipova*, iar reflectanții pe lângă observarea strictă a celor cuprinse în § 33 din Regulamentul pentru parohii au să se prezinte sub durata termenului concursual în sf. biserică din *Pătirș* în vre-o Duminecă ori sârbătoare spre a-și arăta desteritatea în cele rituale și oratorie, dar numai dupăce vor dovedi pprezbiteratului tractual, că posed cvalificațiunea prescrisă, iar cei din alta dieceză, că au înalta încuviințare a P. S. Sale D-lui Episcop diecezan de a putea reflecta la acea parohie.

Pătirș, din ședința Comitetului parohial gr.-or.-rom. ținută la 17/30 Maiu 1921.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu *Fabriciu Manuilă*, protoprezbiter tractual.

—□—

1—3

Pentru întregirea vacantului post de preot din parohia de clasa a II-a, *Checheș*, din tractul *Belințului*, se escrie concurs cu termen de 30 zile, dela publicare în „Biserica și Școala”.

Emolumentele împreună cu acest post sunt:

1) O casă a fundațiunii T. Papp, împreună cu intravilanul, pentru care alesul preot va plăti chirie V.

Consistor, după cum se va decide; 2) O sesie de pământ, conform coalei catastrale, parte arător, parte fânațe; 3) Bir parohial dela fiecare casă 15 litre de grâu; 4) Stolele legale; 5) Eventuala întregire de dotație dela stat, care însă parohia nu o garantează. Dela reflectanți se cere cvalificație pentru parohii de clasa a II-a.

Alesul e obligat a catehiza la școala noastră confesională fără altă remunerație și a suporta toate dările publice după venitul parohial.

Reflectanții nainte de a-și așterne petițiile concursuale, adresate comitetului parohial din *Checheș*, trebuie să se prezenteze la protoprezbiterul tractual, spre a dovedi că au cvalificație pentru parohii de clasa a II-a.

În termenul concursual, sunt îndatorați a se prezenta în sf. biserică din *Checheș*, în vre-o Duminecă, ori sârbătoare, spre a-și arăta desteritatea în cele rituale și în oratorie, observând strict cele prescrise în §-ul 33 din Regulamentul pentru parohii.

Intrucât sunt din altă dieceză, nainte de a se prezenta în parohie, trebuie să se prezenteze P. S. Domn Episcop dieceza, spre a-i cere voe să reflecteze la această parohie.

Comitetul parohial.

În înțelegere cu mine: *Gherasim Sârbu*, protoprezbiter.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului de învățător-cantor la școala confes. rom.-ort. din *Șuștea*, protopopiatul *Belinț*, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Biserica și Școala”.

Dotația: 1) Salar, din cassa culturală, 500 lei; 2) Intregirea salarului și diferitele ajutoare să cer dela stat, pentru cari comuna bisericească nu garantează; 3) Locuință în natură. De repararea internă a locuinței se va îngriji alesul învățător; 4) Stolele îndatinat: la înmormântări 5 lei; 5) Scripturistica 10 lei; iar pentru conferință, dacă participă, 20 lei.

De curățirea și încălzirea școlcii se îngrijește comuna biserică.

Alesul învățător e obligat să țină regulat și școala de repetiție, în caz de lipsă, și orele de religie și să instrueze școlarii în cântările bisericești și naționale.

Cererile adresate în regulă, cu toate actele preținse, și adresate comitetului parohial, sunt a se înainta P. O. Oficiu ppresbiteral din *Belinț*; iar concurenții să se prezenteze într'o Duminecă sau sârbătoare în sf. biserică din *Șuștea* spre a-și arăta desteritatea în tipic și în cântare.

Comitetul parohial.

În înțelegere cu mine:

Gherasim Sârbu, protoprezbiter.

—□—

1—3

Pentru întregirea parohiei devenite vacante (în urma strămutării fostului paroh *Petru Mihața* la *Vădas*), se publică concurs la parohia *Pleșcuța*, cu filia *Guravăii* pprezbiteratul *Hălmagiului*, județul *Arad*, cu termen de 30 zile dela prima apariție a concursului în Biserica și Școala organul of. din *Arad*.

Emolumentele sunt:

1) Stolele legale dela botezuri, cununii și înmormântări; 2) Birul parohial atât din matră cât și din filie 15 litre de cucuruz sfărmat dela fiecare număr de casă (*Pleșcuța* 92, *Guravăii* 72) în natură adus la casa preotului de credincioșii contribuenți, ori la învoiala reciprocă a preotului și a credincioșilor prețul de piață în timpul solvirei acelu bir; 3) Ajutorul de stat conform cvalificației preotului, pentru care însă parohia nu garantează; 4) Casă parohială nu este, alesul va trebui să-și închirieze una pe speșele sale până la alte dispoziții.

Alesul va avea să catehizeze fără alta remunerație la școala primară de stat din loc.

Parohia e de clasa III.

Doritori de a ocupa acest post sunt poftiți, să-și subștearnă recursurile lor ajustate conform regulamentului p. par. și adresate comitetului par. din *Pleșcuța*, pe calea oficiului protopopesc al *Hălmagiului*, în termenul de sus; totodată să se prezenteze în vre-o Duminecă ori sârbătoare în bisericile din matră și filie spre a servi sf. liturghie respective a cuvânta cu prealabila învoire a protoprezbiterului.

Recurenții din alta dieceză sunt poftiți să-și prezenteze legitimația dela P. S. Di Episcop diecezan spre a dovedi că au dreptul de a recurge la parohia din dieceza noastră.

Din ședința comitetului par. ținută la 11 Iulie 1921.

Ioan Pantos,

Constantin Farcaș,

ss. adm. p. președinte. inv. notar. comp. p.

În conțelegere cu: *Cornel Lazar*, ss. pprezb. tract.

—□—

1—3

Cenzurat: V. D Â R L E A.